



新华社记者

“改革开放是党在新的时代条件下带领全国各族人民进行的新的伟大革命，是当代中国最鲜明的特色。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央创造性提出并深刻阐明全面深化改革的历史定位和重大意义，凝聚起全党全国“将改革进行到底”的坚定信念和磅礴力量，在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

实现中华民族伟大复兴的关键一招

“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的

梦想”。2012年11月29日，在国家博物馆参观《复兴之路》展览时，刚刚上任的习近平总书记庄严宣示。

几天后，习近平总书记首次赴地方考察选择了改革开放前沿广东。

改革开放，是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

彼时的中国，正行至新的历史关头，也肩负新的历史重任——我国进入全面建成小康社会决定性阶段，美好的愿景成为紧迫任务。

环顾国内外环境，审视机遇与挑战，习近平总书记明确强调改革之于国家、之于民族的重要意义：

(下转第3版)

# “共同建设更加美好的上海合作组织家园”

## ——习近平主席出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议纪实

人民日报记者 杜尚泽 李建广 谢亚宏

7月4日，哈萨克斯坦首都阿斯塔纳。当地时间10时30分，一辆红旗车驶过载着巨大“萨姆鲁克”雕像的国家独立纪念碑，车上的五星红旗迎风猎猎。

此刻，上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议的迎宾仪式正在进行，中国国家主席习近平抵达现场。独立宫的大门缓缓开启。穿过摆满国旗的长廊，习近平主席稳步走向迎接他的哈萨克斯坦总统托卡耶夫。

历史的钟摆，指向了阿斯塔纳峰会时间。激荡的百年变局下，这个人口约占世界一半、经济总量约占全球1/4的国际组织，正冲破传统国际格局的藩篱，在万千期待中，坚

韧成长。

“上海合作组织之所以能够经受住国际形势风云变幻的考验，根源在于我们始终坚持团结协作的优良传统、平等互惠的合作之道、公平正义的价值追求、包容互鉴的广博胸怀。”回望23年来的不平凡历程，这一战略判断深邃洞察历史大潮的时与势。

审天下之时，度微末之势。在阿斯塔纳峰会，近距离去感悟大国外交漫漫征途的坚实步履，去擘画上海组织在变乱交织的世界面向未来的壮阔图景：

“我们要牢固树立命运共同体意识，始终秉持‘上海精神’，坚定不移走契合本国国情、符合本地区实际的发展道路，共同建设更加美好的上海合作组织家园，让各国人民安居乐业、幸福。”

两张合影：  
选择同行的伙伴

一个判断，愈发深入人心。

国际形势愈是风云激荡，上海组织的笃定前行愈显光芒。遥望世纪之交，“当时冷战遗留的对立和割裂尚待弥合”。国与国如何相处？结伴发展还是阵营对抗？亚欧大陆6个相邻国家，作出历史抉择。

一个全新的国际组织、一种全新模式应运而生。在冲波逆折的历史航道中，上海组织的问世被称为“一个改变全球战略格局的重大事件”。

令人感佩的过去，更是正在发生的历史。4日上午，一张上海组织峰会的“全家福”

载入史册。习近平主席左侧不远处，白俄罗斯总统卢卡申科首次出现在上海组织成员国领导人集体合影中。

就在随后举行的上海组织成员国元首理事会第二十四次会议上，托卡耶夫总统宣布了首项安排，“关于给予白俄罗斯上海组织成员国地位有关决议的签字仪式”。“全世界对上海组织的兴趣都在增长。”他深有感触。

圆桌前，围坐在一起的，是发展阶段不同、社会制度不同的成员国的领导人。笔尖齐刷刷划过纸面。

从最初的6个成员国，到今天随着白俄罗斯的加入，拥有10个成员国、2个观察员国、14个对话伙伴。掌声回荡，人们感叹于上海组织蓬勃的生命力。(下转第2版)

新华社记者

法者，治之端也。新时代改革开放具有许多新的内涵和特点，其中很重要的一点就是制度建设分量更重。习近平总书记深刻指出，在整个改革过程中，都要高度重视运用法治思维和法治方式，发挥法治的引领和推动作用。

布局科学系统，推进蹄疾步稳。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党坚持改革和法治相统一、相促进，在法治下推进改革、在改革中完善法治，开辟“中国之治”新境界，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

在法治轨道上推进改革，推动国家治理体系和治理能力现代化，构筑“中国之治”新优势

国徽高悬，宪法庄严。

2023年3月10日，人民大会堂大礼堂。全票当选国家主席、中央军委主席的习近平，左手抚按《中华人民共和国宪法》，右手举拳，面向近3000名全国人大代表郑重宣誓。庄严场景，印刻在亿万人民心头。

宪法，治国安邦的总章程，国家政治和社会生活的最高法律规范。实行宪法宣誓制度，是推进依宪执政、完善中国特色社会主义制度的重要举措。

四十余载斗转星移。改革开放以来，我们党高度重视法治，把依法治国确定为党领导人民治理国家的基本方略。改革与法治共同推动中国特色社会主义伟大事业阔步向前。

新时代的中国，跃上新的起点，也面对新的挑战——如何在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化？如何解决法治领域突出问题促进社会公平正义？如何回应人民群众新期待，确保党和国家长治久安？

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全面深化改革、厉行法治，面对新形势新任务，习近平总书记一锤定音：“要高度重视运用法治思维和法治方式推进改革，坚持重大改革于法有据。”(下转第2版)

# 坚持在法治轨道上深化改革

## ——新时代全面深化改革的实践与启示述评之五

# 湖南省总工会慰问洞庭湖一线抢险救援人员

本报讯(记者王鑫 方大丰 通讯员王桂平)7月7日，湖南省总工会慰问组深入洞庭湖钱团垸堤，华容县防汛抗旱指挥部，看望慰问防汛抢险救援和值班值守人员，动员广大职工群众全力投身抢险救灾。同日，在此前下拨30万元救灾资金的基础上，湖南省总工会再次向岳阳市紧急下拨救灾资金200万元。

全长14.35千米的钱团垸堤，横亘于团洲垸和钱南垸之间，是保障钱粮湖大垸安全的“第二道防线”。团洲垸洞庭湖一线堤防决口后，加固钱团垸堤迫在眉睫。连日来，数千名武警、消防、民兵、工程技术人员以及干部群众、志愿者日夜奋战，抢险加固堤坝，做好巡查防守工作。

在钱团垸堤前线防汛指挥部，湖南省总工会慰问组详细了解防汛抢险救援进展情况，送上慰问资金和救灾物资。慰问组一行还来到团洲垸，转达了湖南省人大常委会副主任、省总工会主席周农和省总党组对一线巡堤值守和抢险救援人员的慰问和感谢，鼓励大家继续发扬冲锋在前、连续作战的优良作风，齐心协力打赢防汛抗洪抢险救灾这场硬仗。(下转第3版)

# 纪念全民族抗战爆发87周年仪式在京举行

7月7日，各界代表参加纪念全民族抗战爆发87周年仪式。

当日，纪念全民族抗战爆发87周年仪式在北京中国人民抗日战争纪念馆举行。

卢沟桥畔，中国人民抗日战争纪念馆巍然矗立、庄严肃穆。上午9时，纪念仪式在雄壮的国歌声中开始。首都学生代表饱含深情地朗诵了抗战诗文，首都大学生合唱团演唱了歌曲《团结就是力量》《没有共产党就没有新中国》，表达了年轻一代传承英烈精神，积极投身中国式现代化建设，立志为全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献力量的坚定信心。

随后，各界代表缓步登上台阶，依次来到抗战馆序厅，手捧花束，敬献在象征着中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前，并向抗战英烈鞠躬致敬。各界代表还一同参观了《烽火抗战——抗战时期的人民军队》专题展览。

新华社记者 李响 摄



# 河北衡水在建筑业项目工地广泛建设“农民工素质和技能提升站” 把培训“搬”到项目工地

本报讯(记者李昱霖 通讯员刘春羽 辛跃奇)最近，中国中铁电气化局集团衡水项目和城东区项目部党支部书记吴海龙有点“小兴奋”——项目工地上的“提升站”一开放，不到半个月，工地上的农民工就陆续从职工书屋借走了《邓稼先传》《雷锋》等21本图书。“工友还建议增加技术方面的书，多学点知识。”吴海龙感叹，“这让我越来越感到建‘提升站’很有必要。”

吴海龙口中的“提升站”，是指从今年1月

起，河北衡水市总工会、市住建局联合在全市建筑行业广泛开展的“农民工素质和技能提升站”建设行动——全市在建一年以上的房屋建筑和市政基础设施建设工程项目将广泛建立“提升站”。

景和城东区项目工地现有农民工280人。“素质和技能提升站”于6月初成立，利用项目会议室建立了农民工夜校、维权中心；在二楼办公区设立职工书屋、创新工作室；施工现场建立安全教育体验区、班前教育讲台。“提升

站”建成后，我们已经搞了一次‘技术交底’活动，最近还要再搞一次应急培训。”吴海龙说。

据了解，“农民工素质和技能提升站”建设行动，以“项目建设、项目管理、部门监督、工会指导、联合验收、工会授牌”为工作思路，以有固定场所、有培训设施、有实用内容、有师资队伍、有经费保障“五有”为建设标准，做到需建尽建。目前，衡水市本级8个“提升站”已陆续建成。到今年年底，将建成并投入使用不少于30个“提升站”，计划到2025年累计

建成不少于67个“提升站”。

行动要求，“提升站”建设面积不低于20平方米，应配备相关设施和教具，建议配置音视频、远程网络教育等多媒体设备，满足授课、实训等要求。可根据实际情况，组建以项目班组成员、专业人才、技术工人、农民工骨干等为主的内部培训团队，加强与相关院校、培训机构合作，组建师资队伍，使“坐等”培训变为“上门”培训，把教学“搬”到项目，有力推动建筑工人素质和技能提升。

据了解，“农民工素质和技能提升站”建设按照培训场所面积和所能培训人数分为微型、小型、中型和大型四类。景泰园项目“提升站”于5月底建成，属中型“提升站”。“有了‘提升站’，项目部现在每周都开展培训，还开展了安全生产知识有奖竞赛，很受农民工欢迎。”景泰园项目部经理李明兴说。

# 陕西做水文章、答生态卷、促产业兴——

# 水清山绿 治水致富

讲述了城市水域治理之前的样貌。

“化污水为清流，注湖泊而生美景”，近年来，陕西省把水资源作为最大刚性约束，持续复苏河湖生态，加强黄河流域生态保护水土治理，打造润城之水、绿色之水、致富之水。如今，渭河两岸碧波荡漾、绿堤环绕，美丽的湖泊成为居民休闲娱乐的好场所。

日前，《工人日报》记者跟随“高质量发展调研行”主题采访团一路北上，从渭北旱塬到黄土高原，陕西正在创造一个水资源生态修复奇迹。

从断流到复苏，“富平的石川河回来了”

盛夏时节，陕西省富平县境内满眼是绿。蜿蜒的石川河水清岸绿，河流两岸乔、灌、草、花园、林带、亭榭、石拱桥、塑胶道、运动场，相宜搭配的现代湿地园林带，簇拥着碧波荡漾的宽阔河面。

走进石川河国家湿地公园，绿树掩映的凉亭里，欢声笑语不断传出。“我和家人朋友每天都来公园散步、锻炼。”从小在这里长大，居民

田先生深切感受到石川河变化之大，“这条河过去经常断流，是远近闻名的臭水沟、垃圾河。现在，石川河回来了。”

富平，这个地处陕西关中平原和陕北黄土高原过渡地带的小城，取“富庶太平”之意而得名。石川河是富平人的“母亲河”，作为渭河的一级支流，在县域内长36.4公里。

20世纪六七十年代，为了农业灌溉，石川河上建起了水库，让本就是季节性河流的石川河水蓄积。再加上采石挖砂、垃圾倾倒，石川河时常断流干涸。(下转第2版)



# 天山南北加“油”增“气”

新疆各大油田今年上半年产量齐增，天山南北为保障国家能源安全加“油”增“气”。图为中石化西北油田一油井钻井现场。新华社发(李学仁 摄)